



## Сергей Тулупов

г. Череповец,  
Вологодская обл.

*Миниатюры из цикла «Не только о  
братьях наших меньших»*

### Соседский пакостник

В этой роли выступил мордастый пушистый котяра сибирской породы. Повалился к нам по перилам шастать в гости и справлять нужду на нашей половине общей с соседями лоджии, разделённой на две части перегородкой. Не нравилось ему оправляться в ящике с песком на своей территории, вот и начал ежедневно нашу часть лоджии помечать. Никак было не справиться с мелким пакостником. И гоняли, и пугали, и кричали на него – ничего не действовало, только запах более устойчивым становился.

Пожаловались соседям, хозяевам кота, те обещали принять меры – результат нулевой. Не с лоджии же сбрасывать неразумное животное, тем более высокогато, да и жалко было такого красавца. Короче, с ходу не решаемая проблема. Принялся обстоятельно думать, и вспомнилась ну очень интересная история, пересказанная супругой, – любила она разные байки с работы приносить...

Долгое время один интеллигент творческой профессии мучился бессонницей: не по личным причинам, а спать не давал соседский дог, который после четырёх утра начинал выть и лаять из соседней квартиры, отделённой звукопроницаемой стеной, требуя утренней прогулки и справления естественных надобностей. Никак бестолковый пёс не дотягивал до среднестатистического времени пробуждения большинства граждан, жителей соседних квартир подъезда. Да и хозяева пса не торопились выводить любимца во двор, так что минут на пятнадцать собачий концерт был обеспечен, а иногда и дольше. Какой уж после этого сон. Попытки как-то воздействовать на владельцев собаки ни к чему не привели, хамоватыми оказались, из «новых русских».

«Поплакался» интеллигент приятелю, профессиональному охотнику, тот и предложил оригинальный способ решения проблемы: намазать входную дверь в подъезде медвежьим жиром. Без больших проблем наш герой приобрёл за приличные деньги на базаре нужный жир и тщательно натёр им с вечера дверь в подъезде. Эффект превзошёл все ожидания. Ранним утром бедный дог от ужаса выл и скулил на весь подъезд, не желая даже приблизиться к выходу, рвался обратно в спасительную квартиру и обделался на площадке. Так продолжалось пару недель, возмущались и жаловались в разные инстанции уже все жильцы подъезда. Дога продали – проблема решилась бесповоротно.

Как привязать эту историю-байку к соседскому коту, пока было не ясно. Блуждающий в поисках решения взгляд остановился на нескольких бутылочках туалетной воды, подаренных супруге в разное время и бесцельно стоявших на трюмо. Не пользовалась она парфюмерными изысками, только иногда под настроение чем-нибудь себя обрызгивала. Выбрал флакон французской туалетной воды с истёкшим сроком годности и поставил на кухонный стол рядом с входом на лоджию, а сам расположился «в засаде» – в старом кресле с книгой.

Ждать долго не пришлось, котяра появился неожиданно, но и мы «не лыком

шиты»). Быстро открыл дверь и обработал пакостника с ног до головы, стараясь не попасть в глаза, но в нос пушистому агрессору досталось, и мелкий захватчик с позором убежал на свою территорию. Пару дней сибиряка не было видно, затем пришлось повторить процедуру. В течение двух недель опробовал на нём все виды туалетной воды, даже личной, «после бритья», не пожалел. Первая оказалась самой эффективной.

Чтобы не мучить бедное животное, с утра до и вечером после работы стал систематически помечать подходы к нашей половине лоджии. Больше агрессор не появился, а из сверхэмоциональных криков и ругани соседки из-за балконной перегородки стало понятно, что сибирячок частенько начал гадить рядом с туалетным ящиком. Наверное, в знак протеста, за что был неоднократно отлуплен хозяйкой: убирать, пусть и за любимцем, – мало удовольствия.

Через полгода свою половину балкона мы застеклили и изолировали полностью. А чуть позднее и смежники по лоджии «остеклились». Без скандалов и разборок проблема рассосалась окончательно. Ведь к каждому домашнему любимцу, даже чужому, нужен особый подход, чтобы не портить отношений с соседями.

## Пародист-будильник

В середине лихих девяностых иномарки стали стремительно вытеснять отечественные автомобили во дворах и на стоянках; на карнизах окон пристроились первые кондиционеры, а на балконах или рядом с пластиковыми окнами прилепились телевизионные тарелки. Бомжей на улицах стало больше, а кодовые замки на дверях домов перестали быть для них препятствием. Поздней осенью вместе с бездомными гражданами бывшей советской империи в подъезды вселялся и оставался до ранней весны слабый или устойчивый запах их жизнедеятельности – в зависимости от уровня зарплаты дворников или уборщиц. Наступил период временного смещения технического прогресса из развитых стран

и собственной социальной деградации. За что боролись, на то и напоролись...

С восходом весеннего солнца во дворе в очередной раз сработала автомобильная сигнализация. Спросонья на автомате закрыл дверь на балкон и спрятал голову под подушку, но звук, меняющийся по громкости и тональности, безжалостно достал и выгнал остатки сна. Нехотя отправился на кухню и жадно выпил кружку холодной воды, восполняя нарушенный за ночь водно-солевой баланс; в квартире под тридцать градусов при перекрытых вентилях батарей, благодаря запоздалым усилиям коммунальщиков. Через двадцать минут мелодичное завывание сигнализации прекратилось. Вновь попытался заснуть в выходной день, которого ждал всю неделю, как манны небесной.

Медленно провалился в полудрёму-полусон, но с улицы вновь послышалась знакомая трель сигналки, окончательно нарушив повторную попытку сна. В праведном гневе вышел на балкон для определения автомобиля нерадивого хозяина, установившего сверхчувствительную сигнализацию, срабатывающую от проезжающего автотранспорта и порывов ветра.

«Что это за новый или старый русский, который не уважает соседей по дому и не торопится отключить осточертевшую за последнюю неделю странную мелодию автосигналки на “железном коне”, и как с ним разобраться?» – подумал и открыл окно, медленно в недоумении обзвывая правую половину двора, откуда доносились надоевшие звуки.

Кроме старой «волги», ушастого «запорожца», «восьмёрки», что стояла под вековым дубом на клочке земли посреди асфальта, и двух иномарок, на нашей половине двора других автомобилей не было видно – основная масса автолюбителей ещё в пятницу вечером отправилась по дачам и загородным домам. Звук сработавшей сигналки доносился справа – ни иномарки, ни «восьмёрка» не мигали фарами и габаритными огнями, а старая «волга» и ушастый «запорожец» в расчёт не принимались. Ми-

стика! Однако проснувшийся мозг срочно нашёл разумное объяснение: скорее всего, кто-то из жильцов дома умудрился припарковать автомобиль на площадке под сквозной аркой – с балкона не видно, а звук доносился, владелец же автомашины просто не услышал сработавшую сигнализацию...

\*\*\*

В полдень отправился на базар со списком покупок от супруги, у неё намечалась большая стирка. Не успел свернуть под арку, как вновь услышал знакомые звуки сигналки откуда-то слева и сверху. Остановился и пошёл на звук. Оказался под кроной дуба, сверху, из глубины листвы и ветвей которого доносилась знакомая и порядком надоевшая мелодия, будто специально звучащая для меня. Пернатого автора разглядеть не удалось, но за пять минут прослушивания необычайного исполнителя успел прочувствовать разницу между машинным и птичьим исполнениями. У пернатого автосигнальщика звучание не было агрессивным. Вскоре автосигналка в птичьем исполнении замолкла, а хорошее празднично-весеннее настроение не исчезло и после базарного рейда.

По возвращении домой о необычном певце технического прогресса рассказал жене, которая нисколько не удивилась и сразу определила музыкального пародиста – скворец. С понедельника крылатый будильник прекратил утренние трели. Возможно, у пародиста технического прогресса появились более важные дела.

Осенью коммунальщики спилили вековой дуб по просьбе владельцев «железных коней». Немного ранее от сильного ветра обломилась крупная ветка с дерева-великана, хотя ни один из стоящих автомобилей не пострадал. От греха подальше избавились от местного свидетеля эпохальных событий XX века, а на следующую весну больше никто не будил жильцов нашего дома, в том числе хозяев «железных коней», и не беспокоил тружеников коммуналки трелью «Автосигналка» в жизнеутверждающем исполнении пернатого исполнителя.

В очередной раз технический прогресс одержал маленькую победу над матушкой-природой. Пока без последствий, которые мы просто не замечаем в суете бесконечной потребительской гонки за дарами цивилизации.

## О тараканах и оборонке

В конце восьмидесятых годов прошлого века удалось улучшить жилищные условия семьи, переехав из двушки на окраине в трёхкомнатную квартиру в центре города. Однако не прошло и года, как в новой квартире появились незванные подселенцы, представители самого неприхотливого и выживающего практически в любых природных условиях, включая зашкаливающую радиацию, рода прямокрылых насекомых – *ТАРАКАНЫ*.

Началась великая битва по их истреблению, закончившаяся к середине девяностых годов полным фиаско ответственного квартиросъёмщика. Ни отечественные, ни хваленые импортные мази, карандаши и баллончики не помогли в неравной борьбе с ненавистными насекомыми. Народные средства, включая борную кислоту, также оказались бессильными.

Численность тараканов достигла максимума, а их ареалом обитания стала вся квартира, включая туалет, ванную и все кладовки. Наглость тараканов переросла все пределы возможного: усатые насекомые бродили по всей территории нашего жилища и в дневное время суток, почти не обращая внимания на хозяев. Периодические химические атаки из баллончика с сильнодействующим средством лишь уничтожали отдельных особей да на пару дней снижали активность домашних насекомых в дневное время.

Однажды вернулся домой после недельного летнего «отдыха» в деревне и решил для начала попить чая, поставив чайник со свистком на газовую плиту. В это время зазвонил стационарный телефон в прихожей. Не успев зажечь газ, вышел из кухни и поднял трубку. Ошиблись номером. Возвратился и

обнаружил на носике чайника крупного таракана, который при попытке смахнуть его на пол встал в угрожающую позу на задние лапки и попытался оказать сопротивление. Биться врукопашную с отважным представителем тараканьего рода не решился, но обработал его спреем из баллончика. После чего замученный недельной жаждой таракан, получивший смертельную дозу, долго корчился в муках на полу. Тварь было не жалко. Чайник вымыть от спрея не проблема, а вот чего ожидать в неотдалённой перспективе от усатых братьев меньших, предсказать было невозможно...

Через пару дней, проходя мимо вещевого рынка, вспомнил о необходимости пополнить средства обороны от тараканов.

– Извините, у вас случайно нет от насекомых какого-нибудь сильнодействующего средства в баллончиках? А то тараканы совсем замучили, – подойдя к прилавку-развалу, поинтересовался у усатого продавца, похожего на кавказского джигита.

– Послушай, дорогой! Все эти импортные баллончики и карандаши – полное фуфло, сам пробовал – ничего не помогает. А вот недавно появилась в продаже мазь в тюбиках, от нашей «оборонки». Намазал на плинтуса и в других местах, через три дня почти все передохли, а остальные ушли совсем. Гарантия два года, а потом повторить. Так что рекомендую, – в тему предложил новый товар убедительный продавец.

– А можно посмотреть? – уточнил у усатого продавца и, получив неказистый тюбик из дюралюминиевой фольги, внимательно прочитал мелкий текст.

Всё в точности как сказал представитель Кавказа, только после применения через одну-две недели рекомендовано: тщательно вымыть места нанесения содержимого и держать подальше от детей. Изготовитель – какой-то химический завод Министерства обороны то ли в Саратове, то ли ещё где-то на просторах родины. В общем, не запомнил по причине отсутствия необходимости.

– А что с ценой на чудодейственное средство? – поинтересовался у розничного торговца.

Продавец назвал цену, соизмеримую с покупкой двух импортных баллончиков с гелем против тараканов.

– Последний тюбик остался, за два дня полсотни раскупили. Если завтра привезут, ещё цену подниму, – видя мои сомнения, добавил усач.

Последние аргументы окончательно убедили в необходимости покупки нового средства, лишь немного смущало, что продавец напоминал цыгана. Хотя кого этим удивишь в базарно-рыночной торговле...

Эффект превзошёл все ожидания. Уже два дня спустя пришлось выметать мёртвых тараканов по всей квартире, а через неделю провели вместе с супругой капитальную уборку. Больше всего мёртвых тушек оккупантов было обнаружено сверху на кухонном шкафчике, подвешенном как раз под вентиляционной решёткой. Слово напоследок перед уходом тараканы провели митинг и попрощались с умирающими собратьями, не способными двигаться. Пришлось подставить ведро и аккуратно отправить бывших подселенцев всех мастей и размеров, примерной численностью около шестидесяти особей, в последний путь.

Полная и окончательная победа в отдельно взятой квартире, а потрачена всего треть тюбика. Подобная операция была успешно проведена и на жилплощади родителей, после чего тюбик с остатками чудодейственного средства был предложен приятелю, который с благодарностью отзвонился спустя две недели.

Ближе к осени на всякий случай решил прикупить ещё подобный тюбик с волшебным средством, но на вещевом рынке того продавца – то ли кавказца, то ли цыгана – не встретил, а больше никто подобное средство не продавал. Позднее чудо-средство никогда не встречал ни в магазинах, ни на вещевом рынке. Возможно, тот заводик перестал его выпускать и это была пробная разовая партия или предприятие-изготовитель просто закрылось. Чего гадать, если прошло более двадцати лет, а тараканы исчезли не только из нашей квартиры, но и со всего дома. Да и никто из родственни-

ков или знакомых, проживающих в городе железного гостеприимства металлургов и химиков, о них долгие годы не вспоминал.

Уже в этом веке из СМИ узнал потрясающую новость, что во всём мире из-за ухудшения экологии резко снижается численность пчёл, а в нашей стране почти полностью пропали тараканы. Грозит конец света. Что касается пчёл, то проблема действительно очень серьёзная, и остаётся надеяться на мировой научно-технический потенциал в способности разобраться и устранить причину гибели наиболее полезных насекомых для всего живого на нашей планете. Правда, производство мёда в России с каждым годом только растёт и даже цена снижается. Постучал по дереву и трижды «тьфу» через правое плечо, а на всякий случай – и через левое.

А вот с исчезновением тараканов, на взгляд дилетанта, всё намного проще. Наверное, разваливающаяся оборонная промышленность, доставшаяся России от Советского Союза, в том числе биохимической направленности, пытаясь выжить в рыночной экономике, использовала какие-то секретные разработки, в том числе для борьбы с тараканами.

Удар по внутренним агрессорам оказался такой непредсказуемой силы, что вызвал цепную реакцию эпидемической направленности, уничтожившей почти всех тараканов во многих городах и крупных населённых пунктах. Хотя, по слухам, в небольших деревушках тараканы остались и не спешат возвращаться в город. Возможно, память о гибели собратьев осталась на генетическом или информационно-энергетическом уровне.

А в деревнях на Русском Севере с тараканами и прочими насекомыми всегда боролись зимой с помощью морозов, оставляя избу нетопленной и открытой на два-три дня, тщательно изолировав вход в подпол. После возвращения жильцов от соседей тараканы до весны больше не беспокоили, а иногда и дольше. Соседи поступали аналогичным способом. На следующую зиму процедуру повторяли. Возможно, где-то и

сейчас так борются. Как говорится, *голь на выдумки хитра*.

Главное, к «оборонке» надо как-то деликатнее правительству относиться и вовремя финансировать, а то мало ли какие там секретные разработки в загашнике имеются.

## **Поединок при чужаке и пернатых зрителях**

Перемещаясь во времени и пространстве с улицы вождя мирового пролетариата на столичный проспект между пятиэтажек хрущёвской застройки по обледенелым тротуарам и тропинкам, пытался удержать вертикальное положение, чтобы не стать проблематичным пациентом травматологии. С возрастом ушибы, растяжения и переломы заживают медленно и непредсказуемо. Уже точно не как у кошек и собак.

Вглядываясь в тротуар и немного вперёд, при этом не отрывая ног ото льда, старался аккуратно разойтись с редкими встречными прохожими. Внезапно в уши ворвался непривычный аккорд кошачьей какофонии на фоне вороньего карканья – откуда-то слева и сверху по ходу неспешного движения. Невольно остановился и увидел в двадцати метрах у стены дома двух представителей семейства кошачьих, обменивающихся грозными шипящими звуками и готовых к смертельной схватке за контроль территории.

Судя по раскладу, рыже-белый, более ухоженный кот у стены дома защищал лаз в подвальное помещение, а грязно-серый, бездомный, с рваным ухом и явно со стороны, пытался туда проникнуть. Из частично забитого досками окошка тянуло теплом и мышинными запахами, а это было гарантией выживания в непредсказуемую зиму. Оба кошачьих бойца, выгнув спины и задрав хвосты, продолжали угрожающе шипеть и на две-три секунды замерли друг напротив друга. Нарастающее по амплитуде карканье стаи ворон, рассеявшихся на запорошенных снежком ветках тополей, достигло апогея. Два десятка пернатых низко парили над им-

провизированным рингом, пролетали над головами кошек и криками подталкивали к схватке.

Грязно-серый агрессор выглядел предпочтительнее, был чуть крупнее и казался более опытным. Мысленно сделал ставку на него. Не выдержав напряжения, он первым бросился на противника, но рыже-белый кот ловко отскочил в сторону и нанёс пару ударов лапами по мордашке агрессора. Похоже, один удар достиг цели, хотя и ему досталось по уху.

Рыже-белый, едва заметно переместившись, продолжал закрывать от грязно-серого кота лаз в подвал, но грязно-серый напирал и вновь бросился в лобовую атаку, нанося сильные удары в голову противника, прикрывающего единственно доступный для крыс, мышей и кошек вход в подвальное помещение с домовыми коммуникациями, в том числе и отопительными.

В беспорядочном карканье ворон начали проследиваться тревожные нотки за исход поединка, и парочка из них устремилась вниз на головы кошачьих бойцов, почему-то стараясь испугать грязно-серого кота. Воспользовавшись неожиданной поддержкой крылатых болельщиков, рыже-белый боец стремительным манёвром из двух прыжков в сторону и вверх на доли секунды оказался на спине врага и успел пустить в дело когти, но более опытный противник успел вернуться – образовался клубок кошачьих тел, катающихся на снегу.

Кошачья какофония бойцовых звуков и подбадривающее тревожное воронье карканье слились в единое, непривычное человеческому уху драматически-хоровое исполнение и достигло кульминации. Клубок

тел распался, и противники на мгновение оказались напротив друг друга в полутора метрах от заветного входа. У рыже-белого едва заметно сочилась кровь из уха, а у грязно-серого кота, похоже, был повреждён глаз...

Динамическое равновесие поединка нарушилось стремительным и демонстративным пикированием крупного ворона с близстоящего дерева на голову грязно-серого чужака, тот не выдержал непредсказуемости последствий, уклонился от маловероятного столкновения и с позором побежал, сопровождаемый сверху полётом значительной части вороньего воинства и карканьем, похожим на улюлюканье болельщиков на бойцовых соревнованиях. Другая часть пернатых болельщиков с ветвей заснеженных тополей чествовала гортанными криками рыже-белого кота, не до конца осознавшего победу над сильным противником, который с тоскливым взглядом остановился в тридцати метрах от места схватки с заветным лазом в подвал.

Сегодня рыже-белый, домашний представитель кошачьего семейства – победитель! Жаль, что свидетелями триумфа оказались лишь местные вороны, с которыми нейтралитет, да двуногий чужак не из их дома, и некому было пересказать подвиг любимца доброй хозяйке.

А двуногому чужаку пора было возвращаться к прозе жизни и двигаться дальше по делам в предновогодней суете. Жаль, что не успел запечатлеть дворовую схватку на мобильный телефон и собрать тысячи просмотров в Интернете – и реакция, и сновровка уже не те. Может, хоть миниатюра *о братьях наших меньших* получилась.

